

新闻主角里  
见云南元素  
时代精神里  
看榜样力量

# 人物

红亮亮的油辣子，点缀在白嫩嫩的豆花上，翠绿的韭菜末和酸爽的腌菜调皮地撒在其间。90后女孩王卓然将调配这样一碗豆花米线比喻为“排练一支舞蹈”。对她来说，豆花米线关乎“美食艺术”，承载着儿时的味觉记忆。早先，王卓然仅仅是喜欢吃，不承想，有一天会成为“辣辣豆花米线”店的一分子，甚至担负起将这间家族店铺和这种云南美食传承下去的责任。

辣

邻家女孩很“辣操”

篆新农贸市场是昆明市民生活的“晴雨表”。每天，这里人来人往，熙熙攘攘，被许多年轻人称为网红店的“辣辣豆花米线”便开在这里。自1997年篆新市场开市之时，米线店就营业了，一转眼已是20多年。

一大早，天没亮开，米线店的伙计们就忙活起来，烧水、和面、分装米线，将配料韭菜和腌菜剁得细细的，把豆腐煮得又滑又嫩，让它起花……此时，着一身白褂，戴白色厨师帽和口罩的王卓然，也忙于其间。她个子中等，眉目清秀，眼神清澈，手腕上还系着一根灰白色的小皮筋，是个邻家女孩的模样。

米线店面不大，20多平方米，只够支五六张小桌。不多时，店里就已坐满人，取餐窗口前也排起了长队。很多顾客接过米线，直接开“甩”，即便西装革履或是美裙飘飘，也顾不得形象，站着就吃。

吃美食不要求个人形象多美，做美食也一样，王卓然认为既然选择做一个卖米线的女孩，穿厨师白褂就是专业之美了。“辣操”是形容女孩勤劳、冲闯的云南方言，王卓然虽然看似不“辣操”，但工作起来的态度绝对很“辣”。她已经“盯着店里的事”半年多，既是工人，又像管家，既掌控全局，又忙里忙外。



甜

配作料像排一支舞

王卓然把调配豆花米线比喻成“排舞”，首先，用小调羹把各色调料一样接一样舀进碗里，动作要娴熟，量要准；然后，拿大勺打豆花，要快且稳，抬手之间，厚度均匀的豆花已经淋在一碗碗米线上。

王卓然很喜欢给米线配料的感觉，她觉得，饮食也是有艺术、有文化内涵的。一碗米线不单纯只是一碗米线，更像是一场表演。当她站在配料桌前，顾客根据自己的需求来“排舞”之后，她手上的舞蹈就开始了。她说，你表演得认真，顾客在窗口欣赏得投入；你表演得有味，他们的舌尖也忍不住起舞。

说到这里，王卓然的眼神闪烁着光芒。她在上学时学过音乐、舞蹈。如今，又在方寸小店里感受到生活和艺术的共通之处。“这个人说，少放辣椒；那个说，别太咸了。有的顾客是来为父母‘排一支舞’，有的是为宝宝‘排一支舞’。取餐窗口前一张张脸，一个个期待的目光，给我一种前所未有的奇妙感觉，特别好玩儿，就像小时候在街边买糖画一样，只是我的视角转变了。”

虽然米线店的工作忙且累，王卓然还是努力找到了其中的“甜处”，就像豆花米线一样，辣中带甜。

鲜

不当幼师偏做“小工”

当记者问她是否怕辛苦，王卓然摇摇头笑着说，她不怕苦，怕的是“日复一日”的枯燥。

王卓然在大学主修的是学前教育，去年7月毕业，当周围的同学们都手忙脚乱找工作的时候，她却带着家中长辈们的寄托，来到米线店。“我不想整天面对一帮闹腾的孩子，可能天性不适合做教师吧。于是，家里人建议我来店里上班，虽然苦一点，但也算是一次锻炼。”

初到米线店，一切都是新鲜的，渐渐地，苦与累浮上来，让王卓然彻彻底底锻炼了，也让

她更加直观地体会到生活的艰辛。但每天做米线、配作料、收钱、洗碗……这些活计何尝不是日复一日的，她能忍受吗？能坚持多久？

王卓然续订着一本叫《感悟》的杂志，她也不像大多年轻人一样爱看电视剧和小说，而更喜欢能启迪人心的纪录片。遇到问题的时候，她愿意给自己一点时间去思考。“豆花米线要好吃，豆腐和米线的嫩鲜，是首位，而我的生活，注定是一碗豆花米线里的哲学和艺术。”如今，工作大半年，王卓然还没有觉得工作“腻味”。

香

让老昆明“家香”飘远

在很小的时候，王卓然就时常和家人到店里“蹭吃”。无论吃过多少别家的米线，她至今认为自家的米线“帽子”风味最正，是家的味道。

她回忆，幼时每逢过年，铺子一开门，亲戚朋友、兄弟姊妹、老老少少都会来帮忙。店里热气蒸腾，大家忙忙碌碌，像是中国式“家文化”的一个剪影。对王卓然来说，与其说喜欢米线，不如说喜欢这种“家香”的味道。

这种温暖的烟火气，也时常感染到店里的食客。“有顾客曾经告诉我，读书的时候，妈妈带她来吃，现在，她带着自己的小宝宝来吃。米线店陪着她长大。我还遇到过一

个大我几岁的女生，带着父母、外国老公和两个可爱的混血宝宝一起来吃米线。”她说，无论对于老昆明，还是对于漂泊他乡的游子，一碗豆花米线，就是家的味道。

说起米线店“继承人”的身份，王卓然连连摆手，她说，“家人推荐我做‘继承人’，大抵是因为我年纪小，怕别人轻看我，给我一个头衔‘镇镇场子’而已。我会顺其自然，先磨棱角，沉淀自己，专心做事。”

但有一点王卓然异常坚定，“我希望这一碗昆明味能够传承下去，这种家乡的味道能飘得更远。”

本报记者 李荣 实习生 马雯 文 王宇衡 摄

## 云南财税学院 成人本科大专 中专免试入学

国家承认学历  
突破时间空间  
业余函授网教

我院历史悠久，毕业生8万人，培训突破60万人，经省教育厅批准，西北工业大学、四川农业大学云南学习中心，水平测试、验证入学、自主录取，学制2.5年。

一、本科专业：土木工程、工程造价、工程管理、环境工程、经济学、电气工程及其自动化、水利水电工程、会计学、工商管理、人力资源管理、财务管理、审计学、市场营销、金融学、法学、园林、园艺、药学、

电子科学与技术、人文地理与城乡规划、林学、农学、汉语言文学、教育技术学、计算机科学与技术、社会体育指导与管理、动物科学、动物医学、艺术设计、农业电气化与自动化、机械设计及其自动化、工业工程、化学工程与工艺、交通运输、生物工程、木材科学与工程、城市规划、旅游管理、国际经济与贸易、投资学、酒店管理、农村区域发展、土地资源管理等。

二、专科专业：建筑工程技术、工商企业管理、财务管理、会计、药学、水利水电工程管理、法律事务、计算机应用技术、电力系统自动化技术、机械制造与自动化、畜牧兽医、现代农学技术、应用化工技术、道路桥梁工程技术、工业工程技术、交通运营管理、酒店管理、国际经济与贸易等。

三、成人中专(学制1年)专业：建筑工程施工(可报考二级建造师及八大员证)工

商行政管理、会计、计算机应用。面向社会初中毕业及在昆明打工者均可报名。

地址：昆明市学府路534号

(学府人家对面)

电话：0871—63642881

63642762

63630629

63639285

网址：www.ynft.net



关爱  
学费  
公费  
微  
微  
元

广告